Auf dem Boden der Tatsachen:

Wie gelangt der Kohlenstoff in den Boden?

Im Gegensatz zur Forstwirtschaft schafft die
landwirtschaftliche Nutzung durch das jahr-
liche Abernten von Biomasse keine oberir-
dischen Kohlenstoffspeicher. Daher kommt
dem Boden als Kohlenstoff-Senke in der
Landwirtschaft eine hohe Bedeutung zu.
Zwischen den Pflanzen, dem Boden und
der Atmosphire findet ein stdndiger Koh-
lenstoffaustausch statt.
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Jede zusitzliche Tonne Kohlenstoff in der
Bodenbiomasse fiithrt zu mehr als 2 Ton-
nen Humusaufbau. 1 Tonne Kohlenstoff-
speicherung im Boden entzieht der Atmos-
phire 3,67 Tonnen CO: und entlastet
somit das Klima.

Kohlenstoff entschei-
dend fiur Humusbildung

Die Mischung verschiedener organischer
Substanzen im Boden aus zersetzten Pflan-
zenresten, abgestorbenen Bodenteilchen und
anderen Tieren bezeichnet man als Humus.
Dieser bildet gemeinsam mit den Humin-
stoffen und Tonteilchen des Bodens die Ton-
Humus-Komplexe. Die Huminstoffe des
Humus verkleben die Bodenteilchen mitein-
ander und bewirken dadurch eine Stabili-
sierung der Bodenstruktur. Da Humus im
Boden zu etwa 60 Prozent aus Kohlenstoff
besteht, ist er der entscheidend fiir den
Einfluss des Bodens auf den globalen
Kohlenstoftkreislauf.
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Durch den natiirlichen Prozess der Photo-
synthese entziehen die Pflanzen der Atmos-
phére CO:2 und speichern den Kohlenstoff
in energiereichen Verbindungen, wie z.B.
Traubenzucker. Der Kohlenstoff gelangt
dann iiber Wurzelausscheidungen organi-
scher Substanzen und die Zersetzung ab-
gestorbener Pflanzenteile, durch die Boden-
organismen ins Erdreich. Weltweit werden
im Boden etwa 1500 Milliarden Tonnen
Kohlenstoff in Form von organischer Sub-
stanz als Humus gebunden.

Photosynthese

6CO2 + 6H20 — CsHi1206 + 602
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Der Weg des
Kohlenstoff:

Von der
Atmosphare,
uber die Pflanzen,
in den Boden,
zum Humus

Haupteinfluss-
faktoren der
Humusbildung

LiefRe sich weltweit der durchschnittliche
Humusgehalt aller landwirtschaftlich ge-
nutzten Boden durch nachhaltige Bewirt-
schaftungsmethoden auf 5 bis 6 Prozent
erhéhen, wiirde sich dadurch die CO2-
Konzentrazion der Atmosphare wieder
auf vorindustrielles Niveau reduzieren.

Stiftung Okologie & Landbau

+ ’ +
Niederschlag

2
* //
Organische Substanz

Temperatur Wasserhaushalt Landnutzungsart
Gefordert von der Stiftung Stiftung Natur und Umwelt

Natur und Umwelt Rhein- Rheinla?nd-Pfalz sg"é':
land-Pfalz aus Mitteln der 421.\?:

GliicksSpirale GliicksSpirale



